

Posudek oponenta:

Jméno a příjmení studenta: Bc. Kateřina Horváthová  
Téma diplomové práce: Mateřství ženy se sluchovým postižením–těhotenství, porod a péče o dítě  
Vedoucí práce: PhDr. Kateřina Hádková, Ph.D.

Diplomová práce zpracovává v principu dosud neřešenou problematiku, a to mateřství ženy se sluchovým postižením. Tato oblast oprávněně zasluhuje velkou pozornost široké odborné veřejnosti, neboť zjištění mohou přispět ke zkvalitnění informovanosti a péče o sluchově postižené. Autorka poukazuje na problémy matek se sluchovým postižením v průběhu jejich těhotenství, porodu a následné péči o dítě. Mapuje projekty, které nabízejí pomoc a podporu matkám se sluchovým postižením. Případové studie celou zpracovávanou problematiku podtrhují.

Předložená diplomová práce má 116 stran vlastního textu segmentovaného do šesti následně vnitřně strukturovaných kapitol.

První dvě kapitoly jsou postupně věnovány obecnému vymezení sluchového postižení z hlediska typů, stupňů, příčin a doby vzniku. Kulturnímu pojetí, psychologickým aspektům, komunikačním forem se sluchově postiženými a vzdělání. Způsob excerptce informací z odborné literatury svědčí o schopnosti autorky analyzovat poznatky a výzkumná fakta. Nicméně mám připomínky k velmi stručnému zpracování kapitoly 1.6. V kapitole týkající se psychologických aspektů jedinců se sluchovým postižením autorka čerpá pouze ze surdopedické literatury, přičemž by bylo vhodné vzhledem k zaměření této kapitoly i samotné práce využít spíše literaturu psychologickou.

Z dalších kapitol je patrná snaha autorky poskytnout komplexní pohled na specifickou problematiku mateřství žen se sluchovým postižením a na k tomu vztahující se projekty. Kapitoly jsou dobře zpracovány, podávají systematický přehled konkrétních problémů mateřství a rodičovství osob se sluchovým postižením i konkrétních projektů pro matky se sluchovým postižením.

Pátá kapitola zpracovává téma rané komunikace matky se sluchovým postižením a dítětem. Kapitola je promyšlená a precizně zpracovaná, škoda jen, že autorka nevěnuje žádnou pozornost té nejranější interakci matka-dítě, tj. interakce mezi matkou sluchově postiženou a dítětem ještě v době před narozením dítěte. Touto problematikou se zabývají jak odborníci u nás tak v zahraničí (např. DeCasper).

Poslední část diplomové práce obsahuje případové studie matek se sluchovým postižením a rozhovory s tlumočnicí do znakového jazyka a s dcerou neslyšících rodičů. Tato část je velmi zajímavá, prospěl by zde ale detailnější kvalitativní rozbor získaných informací.

Z formálního hlediska lze pozitivně hodnotit přehlednost a logičnost struktury celé práce, která odpovídá standardním požadavkům na diplomovou práci. K negativům patří nepřesnosti v numerickém označení kapitol a citacích.

Autorka předložené diplomové práce řeší aktuální, odborně i sociálně naléhavou problematiku týkající se mateřství ženy se sluchovým postižením. Prokazuje schopnost pracovat s odbornou literaturou, formulovat problémy a hledat řešení. Přes uvedené připomínky předložená práce splňuje kritéria kladená na diplomové práce po stránce obsahové i metodologické.

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě s navrhovanou klasifikací výborně.